

EL PUEBLO

PERIÓDICO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO

Se publica todos los domingos
al precio de una peseta el trimestre.
Pago anticipado.
Número suelto 10 céntimos.

La correspondencia y canje
al Director de este periódico, tanto para
asuntos de redacción
como de administración.

El nitrógeno y las plantas

Desde que lenta y sucesivamente fueron, merced al esfuerzo de los químicos, descubriéndose uno tras otro los elementos ó cuerpos simples que conocemos, fué elevándose progresivamente el conocimiento de los componentes que forman los principios inmediatos de las plantas, hasta entonces desconocidos por completo, ya que ignorándose los cuerpos que entraban en su constitución no podía naturalmente saberse nada acerca del conjunto.

Pronto se vino á descubrir que los elementos constantes de los principios inmediatos eran el carbono y el hidrógeno, más no así el nitrógeno que falta en muchas materias orgánicas. No obstante, después de largas investigaciones y por medio de esperimentos concluyentes, hoy, no solo podemos decir que dicho elemento se halla repartido en bastante cantidad por el reino vegetal, sino que podemos afirmar de una manera categórica que no hay célula alguna que se halle desprovista de él. Por lo tanto se comprenderá la importancia que tiene el estudio que hagamos sobre las fuentes de donde las plantas lo toman y lo que el hombre puede hacer en apoyo de la naturaleza, para obtener los mayores rendimientos posibles, que es en último término la idea que fija en la mente llevan todos los agricultores.

El nitrógeno pueden asimilárselo las plantas, de la atmósfera, por medio del agua ó bien de la tierra. Trataremos separadamente estos puntos, si bien lo haremos de una manera superficial sobre los dos primeros y nos reservaremos el tercero para con un poco de más amplitud poderlo desarrollar para el final de este escrito.

La idea muy combatida, sostenida con verdadero tesón por Ville, de que las plantas directamente podían asimilarse el nitrógeno libre de la atmósfera, aunque no fuera de toda duda, casi ha venido á confirmarse en estos últimos tiempos. Efectivamente, el nitrógeno libre, circula con la savia, llega á las hojas con el rocío, y si bien en ese estado no tiene una afinidad química muy marcada para entrar en combinación con muchos cuerpos, no deja de tenerla con algunos, sobre todo con los principios ternarios, que como el insigne Berthelot ha brillantemente demostrado, lo asimilan directamente mediante los efluvios eléctricos. Además indirectamente puede llegar á ser asimilado por los vegetales oxidándose. Se sabe que en contacto de cuerpos porosos ó bien bajo la influencia de materias alcalinas y sustancias oxidables el cuerpo de que tratamos, adquiere, digámoslo así, oxígeno, hallándose entonces en condiciones favorables para formar preferentemente sales económicas, todas muy solubles, fácilmente descomponibles y por lo tanto en el mejor estado para poder entrar á formar parte integrante del individuo vegetal.

Otra de las fuentes de nitrógeno, es el

agua, pero en un todo, de un modo indirecto, obrando simplemente como vehículo. Todas las sustancias orgánicas al descomponerse, entre otros productos, desprenden amoniaco, el que no solo se combina con el ácido carbónico del aire para formar carbonato, sino que por oxidaciones que sufre, en primer término por los efluvios eléctricos, llega al grado máximo de oxigenación, es decir se convierte en ácido nítrico, siendo en este estado, en el de amoniaco ó simplemente disuelto como el agua de lluvia arrastra el nitrógeno hacia la tierra, en la que el primer cuerpo citado, desalojando ácidos más débiles, dá lugar á la formación de los nitratos alcalinos, el manantial más precioso para toda clase de plantas, de ese cuerpo tan necesario para el vigoroso desarrollo de todos los principios inmediatos de la vegetación.

No es nuestro objeto, ni nos parece el momento apropiado, tratar aquí de la influencia fertilizante de los nitratos, punto completamente dilucidado y del que, sin escepción, estamos convencidos en el sentido de que ha llegado á ser una verdadera necesidad el abonar las tierras con mezclas de sales en las que predominan los nitratos sódico y potásico; nuestro objetivo se limita, si se quiere, á una cosa más modesta, si bien un poco más científica.

¿Como el nitrógeno que bajo la forma de nitrato entra en el organismo vegetal llega hasta el punto de formar parte de la célula? Apesar del impulso dado á la química biológica por eminentes químicos, el terreno inmenso que abraza y las dificultades sin fin con que á cada paso se tropieza, hacen que esta ciencia hoy no pueda dar una completa y satisfactoria respuesta, sobre las interesantes transformaciones que indudablemente debe experimentar el nitrógeno antes de completár su evolución dentro del organismo vegetal. No obstante esto, exponemos la hipótesis que á nuestro juicio llena más nuestras aspiraciones ya que no pueda convencernos con datos exactos y esperimentos concluyentes sobre los extremos que abraza este punto del desenvolvimiento de la vida orgánica.

Kullman ha intentado explicar este fenómeno diciendo que tanto el ácido nítrico en solución en el agua como el de los nitratos del suelo eran reducidos en presencia de materias orgánicas al estado de amoniaco antes de entrar en la economía vegetal. Mas los trabajos de Boussingault y Ville han deshecho semejante modo de pensar, siendo lo más probable, como admite Wurtz, que la reducción la sufran dentro del vegetal bajo la influencia del estado naciente del mismo nitrógeno, que produciendo de esta suerte grupos atómicos á los que se une y estos entre sí van progresivamente formando los cuerpos ternario y cuaternarios, ó sean los que en su molécula contienen tres ó cuatro elementos diferentes, y por consecuencia elaboran los principios inmediatos y todos los compuestos necesarios para el sostenimiento de los tejidos.

Como se ve, son muchas las transfor-

maciones que ha debido sufrir el nitrógeno, aunque no sea más que para llegar á formar parte del ácido nítrico libre ó bien en combinación constituyendo nitratos; de suerte que, abonando convenientemente el terreno con nitrato sódico ó potásico, según lo que sea más conveniente para la clase de vegetación á que se destina, no solo habremos ahorrado la mitad del trabajo á la naturaleza, sino que, pudiendo proporcionar por este medio cuanto nitrógeno necesita la planta, indudablemente obtendremos más rendimientos, de mejor calidad los productos y beneficios más positivos, es decir, alcanzaremos la realización de las tres cuestiones capitales que todo agricultor debe perseguir y persigue sin duda para mayor prosperidad de su patrimonio y de la hoy tan desatendida y sufrida agricultura.

HONORIO PONS ZABALA.

Mahón 13 Agosto 1893.

España y Victor Hugo

Es curiosísima, y adquirirá en breve su mayor grado de oportunidad y de sentido profético, la siguiente carta dirigida por el gran poeta francés al célebre publicista Emilio Gerardin, veintiocho días después de iniciada en Cádiz la gloriosa revolución de Septiembre.

Nótese con qué grandeza de miras juzgaba á nuestra madre patria aquel admirable coloso del pensamiento:

Ha habido un pueblo que durante mil años, desde el siglo VI al XVI, ha sido el primer pueblo de Europa, igual á Grecia por la epopeya, á Italia por el arte y á Francia por la filosofía. Este pueblo tuvo un Leonidas que se llamó Pelayo, y un Aquiles que se apellidó el Cid. Este pueblo empezó por Viriato y acabó por Riego; tuvo su batalla de Lepanto, como los griegos habían tenido la de Salamina; á no ser por él, Corneille no hubiera creado la tragedia ni Cristóbal Colón descubierto las Américas; ese pueblo es el pueblo indomable del Fuero Juzgo, también defendido como la Suiza por su forma geográfica, porque el pico Mulhacen es, respecto del Monte Blanco, lo que doce á veinticinco; tuvo su asamblea en los bosques, contemporáneos del foro romano; asamblea donde el pueblo reinaba dos veces al mes, en el novilunio y en el plenilunio; celebró Cortes en León setenta años antes que los ingleses tuvieran Parlamento en Londres, y tuvo su juramento del juego de pelota en Medina del Campo, en tiempo de D. Sancho; desde 1307 bajo Alfonso III, proclamó el derecho y el deber de insurrección; en Aragón instituyó el justicia mayor, superior al hombre llamado rey; proclamó delante del trono el *si no, no*, y negó el impuesto á Carlos V. Al nacer el pueblo español, tuvo en jaque á Carlo Magno, y al morir á Napoleón.

Ese pueblo ha pasado enfermedades y arrostrado miserias; pero, en suma, no

le han deshonrado más los frailes que á los leones los insectos.

No le han faltado á ese pueblo más que dos cosas: saber pasarse sin Papa y sin rey. Por la navegación, por la industria, por la osadía, por el comercio, por la invención aplicada al globo, por la creación de itinerarios desconocidos, y por la iniciativa y la colonización universal, ha sido una Inglaterra con menos aislamiento y mejor sol. Ha tenido capitanes, doctores, poetas, profetas, héroes y sabios; ese pueblo posee una Alhambra como Atenas el Parthenon, y un Cervantes como nosotros tenemos un Voltaire. El alma inmensa de ese pueblo ha esparcido sobre la tierra tantos resplandores, que para apagarlo fué necesario un Torquemada.

Sobre la hoguera los Papas colocaron su tiara, y con el absolutismo se coaligaron para acabar con la nación. Convertidas en llamas las luces, vióse á España ligada á la hoguera, y aquel inmenso quemadero cubrió el mundo, siendo el humo, por espacio de tres siglos, la nube asquerosa que cubría la civilización, para que acabado el suplicio se dijera: esa ceniza es el pueblo. Hoy renace la nación de sus cenizas; lo que en el Fenix es falso, en ese pueblo es verdad.

España renace: ¿será grande? ¿será pequeña? Esta es la cuestión. España puede recobrar su rango, ser igual á Francia é Inglaterra, lo cual es un inmenso don de la Providencia. La ocasión es única: ¡la dejará escapar España? Una monarquía mas en el continente. ¿y para qué? España súbdita de un rey súbdito de las potencias, ¡qué achicamiento! Además, establecer ahora una monarquía es tomarse trabajo para poco tiempo: ¡la decoración va á cambiar! Una república en España sería el grito de alerta dado en Europa, el grito de alerta lanzado á los reyes en la paz. Sería el apaciguamiento de Francia y Prusia, porque no habría guerra posible entre las monarquías militares. Sería un freno puesto á Sadowa como á Austerlitz, y la perspectiva de las carnicerías sustituida por la perspectiva del trabajo y de la fecundidad; Chassepot destruido en provecho de Jaccurt; sería el equilibrio del continente hecho á expensas de las ficciones por el peso de la verdad en la balanza; sería una potencia vieja, como España, generosa por una fuerza joven, el pueblo; sería, bajo el punto de vista de la marina y el comercio, la vida devuelta al doble litoral que reinó sobre el Mediterráneo antes que Venecia, y sobre el Océano antes que Inglaterra; sería la industria bullendo donde se anida la miseria; Cádiz igual á Southampton, Barcelona igual á Liverpool, Madrid igual á París; Portugal, en un momento dado, volvería sus ojos á España, por la sola atracción de la luz y de la prosperidad, porque la libertad es el imán de las anexiones.

Una República en España sería la consagración lisa y llana de la soberanía del hombre sobre sí propio, soberanía indiscutible que no se pone á discusión;

sería la producción sin tarifas, el consumo sin aduanas, la circulación sin ligaduras, el taller sin proletariado, la riqueza sin parasitismo, la conciencia sin preocupaciones, la palabra sin mordaza, la ley sin mentira, la fuerza sin ejército, la fraternidad sin Cain; sería el trabajo, la instrucción y la justicia para todos; el cadalso para nadie. Sería el ideal hecho palpable, que, así como tenemos golondrinas guías, tendríamos la nación ejemplo. Peligros ninguno. La España ciudadana, es la España fuerte. La España democrática, es la España ciudadana. La República en España sería la probidad administrando, la verdad gobernando, la libertad reinando. Sería la soberana realidad inexpugnable, porque la libertad es tranquila por ser invencible, é invencible por ser contagiosa. Quien la ataca se contamina. El ejército enviado contra ella se vuelve contra el déspota, y por eso se la deja en paz. La República en España sería la irradiación de lo verdadero; promesa para todos y amenaza sólo para el mal. Sería el derecho gigante de pie en Europa, tras la barricada de los Pirineos.

España, si renace monarquía, es pequeña. Si renace República, es grande. Que elija.

VICTOR HUGO.

El sufragio universal en Austria

Taaffe, jefe del Gobierno austriaco, uno de los hombres públicos de más perspicacia de la política europea y que conoce más al dedillo las triquiñuelas parlamentarias y los hombres que componen la Cámara de Viena, provisto además de una dosis enorme de excepcionalismo, á pesar de ser oportunista hasta la médula de los huesos, es el que, sin duda alguna, ha dado la voz, que ha hecho suya el *Linzer Volksblatt*, órgano de los clericales, de la próxima disolución de la Cámara.

Es este un ministro que nunca se ha preocupado de los votos de la Cámara, y aún hoy gobierna con una visible minoría. Poco tiempo ha que el Reichsrath le negaba los fondos secretos para dar una amonestación al impenitente oportunista que se inclinaba del lado de los clericales é iniciaba una política puramente conservadora.

El fuerte grupo de la izquierda liberal, que es la base más fuerte para el sostenimiento del ministerial, se rebeló é hizo quedar á éste en minoría, pero Taaffe se quedó tan fresco y como si nada hubiera pasado. Así se cerró la Cámara que debe abrirse el mes próximo. Lo primero que debe presentar Taaffe á la Cámara, es el proyecto de ley sobre reorganización—ó mejor dicho, aumento—de la Landwehr, ó primera reserva, y le urge que sea pronto aprobada la ley concediendo los gastos relativos á dicha reorganización. Y le interesa esta aprobación para poder aumentar cuanto antes los cuadros de Landwehr, que representa uno de los números del vasto programa de aumento militar que Austria, en silencio, va ejecutando.

Taaffe, quiere que de todas maneras se apruebe el aumento de la Landwehr, y para conseguirlo hace decir oficiosamente que sólo se disolverá la Cámara si vota contra dicho aumento.

El golpe es seguro, y con ese ardid saldrá adelante en lo que se propone el jefe del Gobierno, á quien ayudarán el grupo progresista alemán y liberal que sería el más perjudicado en caso de disolución de la Cámara.

En cambio los clericales-papistas quisieran luchar en nuevas elecciones porque creen que saldrían triunfantes mayor número de diputados reaccionarios.

Pero más que la disolución de la Cámara ocupa la atención de los austriacos otro problema mucho más interesante que acaba de penetrar en aquel país con audacia admirable: *el sufragio universal*.

La primera acometida vino de Bélgica, cuando á consecuencia de las últimas y sangrientas revueltas la masa conquistó el voto político.

Los obreros belgas, cansados de pedir sin ser atendidos, se sublevaron. Ahora el obrero austriaco pide, y el colosal meeting socialista celebrado en los pórticos del palacio municipal de Viena aclamó el sufragio universal, hizo levantar la cabeza y animó la voz de los obreros de todo el territorio austriaco.

No pasa día sin que se celebre en Viena, Praga, Brünn, Graz, Linz, Bruk, ó en otros centros, alguna asamblea reclamando el voto para todos.

La agitación es grande y febril y los adoradores de los trabajadores son guiados por el Dr. Adler, hombre de voluntad de hierro y la cabeza de los socialistas.

Taaffe ve que la tempestad se aproxima, pero no pierde su acostumbrada flemma, y cree que podrá aplacar los deseos del pueblo fundando sociedades obreras que tengan representantes en el Parlamento, en los principales centros industriales.

Los socialistas se apaciguarán pero con la idea de aumentar la fuerza de la propaganda en pro del sufragio universal.

La cuestión es muy compleja.

El gran grupo liberal de los alemanes de la izquierda se muestra contrario á los socialistas. Los países alemanes de Austria son espantosamente clericales.

Como confirmación, basta fijarse en el Tirol teutón, donde no pueden vivir los judíos, por el desprecio y el horror que suscitan en el pueblo.

La alta y baja Austria está completamente en manos de los curas. Los jesuitas de Inbruck tienen una fuerza extraordinaria. El sufragio universal en esos países bárbaramente clericales, mandaría al Parlamento una infinidad de diputados reaccionarios y antisemitas. Por este motivo la izquierda alemana es contraria á las aspiraciones de los demócratas socialistas.

En cambio los jóvenes bohemios se han unido á los socialistas, porque esperan del sufragio universal la victoria para su partido, y no se engañan.

Los demócratas se unen á los socialistas y bohemios por cuestión de principios.

De los polacos nada se sabe preciso.

El «Tagblatt» ha entrevistado á las personalidades más salientes de la Cámara y de fuera de la Cámara sobre la cuestión palpitante, y parece que los vientos no son favorables para los derechos políticos de las masas.

Cuando los obreros vean implantados sus ideales en Austria no estaremos nosotros en el mundo de los vivos.

Tales son las manifestaciones de algunos diputados demócratas.

[La Publicidad].

Suicidios á la americana

No hace muchas semanas, leímos en un diario americano que una joven de una familia muy conocida en Nueva-

York, por cuestión de amores, se había suicidado de un modo originalísimo; atóse una cuerda á la cintura, sujetóla á un poste del puerto y después de llenarse los bolsillos de hierro, arrojóse de cabeza al mar. Este extraño suicidio nada tiene de particular con el que acaba de ocurrir en Boston y que ha producido gran sensación.

Un tal Sr. Irving, que nada de común tiene con el gran trágico inglés, ha puesto fin á sus días haciéndose *estallar*.

Sin duda no quiso que quedaran ni restos de su persona y se le ocurrió el modo originalísimo de suicidarse; ó quizás era persona aficionada á los espectáculos ruidosos y quiso ser el protagonista de uno que diese que hablar á todos los periódicos del mundo.

Para llevar á cabo su propósito, el suicida llenóse los bolsillos de pólvora y por medio de un cigarro le prendió fuego al llegar á un jardín bastante despejado.

La explosión fué terrible, el desgraciado Irving saltó en pedazos quedando horriblemente mutilado.

W. H. Irving contaba 40 años; era conocidísimo en Boston donde había ocupado una posición relativamente brillante.

Gastada su fortuna hace ya algunos años, dióse al juego, donde en poco tiempo restauró su perdido patrimonio y empezó una lujosa y licenciosa vida hasta gastar nuevamente cuanto poseía.

Hace unos días intentó nuevamente buscar en el juego un remedio á sus apuros económicos, pero esta vez la suerte se había cansado ya de protegerle y perdió lo poco que le quedaba y varias cantidades que había pedido prestadas.

En tal situación, un hombre que tanto había dado ya que hablar, quiso poner fin á su vida y lo hizo del originalísimo modo que acabamos de relatar.

LA SEMANA

Local

Hemos tenido noticia de que nuestro queridísimo amigo el inteligente profesor de Ciudadela D. Juan Benejam, en su constante afán de mejorar la enseñanza, de la que es uno de sus apóstoles más decididos, ha producido un objeto interesantísimo, una especie de panorama corpóreo para inculcar el conocimiento del globo bajo su aspecto sólido, líquido y fluidico. No podemos estendernos más sobre este aparato ó invento del Sr. Benejam, por cuanto no lo hemos podido observar; pero como nuestro particular amigo se dispone á trasladarse á Madrid para exponer el mencionado objeto y ofrecerlo al ilustrado examen de las principales eminencias que en la enseñanza figuran; y como de paso para la capital de España, el señor Benejam ha manifestado deseos de exponer su panorama en esta ciudad dando sobre él las necesarias explicaciones, diferimos para entonces emitir concepto alguno, considerando que lo tiene ganado ventajosamente de antemano, solo con esa fe que le anima en la noble empresa que hace años viene sosteniendo.

La Junta del Ateneo Caracense y Centro Volapukista Español de Guadalupe, ha tenido la fina atención de remitirnos un ejemplar del programa de los juegos florales que se celebrarán en

aquella importante población el próximo mes de Octubre.

Al agradecer la distinción de que hemos sido objeto, no podemos menos de manifestar nuestro reconocimiento á la sociedad arriba mencionada, que, con singular acierto, viene organizando esa clase de fiestas, de que por desgracia nos hallamos privados en Menorca.

Al publicarse en el número de EL PUEBLO correspondiente al día 8 de Septiembre de 1892, un bien escrito *Artículo anepigrafo*, original de la señorita D.ª Elena Maseras y Ribera, en el que se patentizaba la utilidad de estas fiestas del saber y se abogaba para su celebración en esta ciudad, creímos que la idea de nuestra distinguida colaboradora sería recogida por los que se titulan amantes de nuestra querida isla y que en las próximas fiestas de Nuestra Señora de Gracia, podríamos anunciar un certamen literario, en el que pudieran tomar parte no solo los escritores menorquines sino los de Mallorca é Ibiza y de nuestra hermana Cataluña. Nuestras esperanzas han salido fallidas, y no solo no tendremos certamen, sino que casi no tendremos fiestas.

Muchos pueblos de Cataluña, de bastante menos importancia que Mahón, celebran anualmente juegos florales, y concurren á ellos no solo poetas y escritores catalanes, sino de la mayor parte de nuestras provincias. ¿Por qué en Menorca, en esta preciosa isla, importante por su situación y por su movimiento, no podemos celebrarlos también?

Fácil fuera el conseguirlo. Falta solo que nuestros aficionados hagan un pequeño esfuerzo, fundando un ateneo ó sociedad literaria, pues una vez logrado esto, nos parece que serían varias las personas que se ofrecerían gustosas á contribuir para que se verificaran certámenes.

EL PUEBLO, si llegara este caso, concedería desde luego á los organizadores su modesto apoyo.

A bordo del vapor *Menorquin* llegó el jueves á esta ciudad una banda de música de jóvenes salesianos, procedente de Sarriá, quienes vinieron á esta isla con el objeto de asistir á las fiestas que en honor de María Auxiliadora se celebran en Ciudadela. Fueron obsequiados con un suculento desayuno en el colegio de San Juan Berchmans y después de tocar un pasodoble frente á nuestras Casas Consistoriales, salieron para aquella ciudad en los coches que se hallaban dispuestos en la Plaza de San Francisco.

Una vez terminadas las fiestas en Ciudadela, regresarán á esta ciudad, donde permanecerán hasta el domingo 27, día en que deben salir para Barcelona, á bordo del vapor correo *Nuevo Mahón*.

Se asegura que la mencionada banda tocará el próximo viernes en la iglesia del vecino pueblo de San Luis, donde se celebrará la fiesta del Santo titular.

Seis son los atacados de viruela existentes en el vecino pueblo de San Luis. En Mahón han sido dados de alta bastantes de los existentes en la pasada semana.

Hemos recibido la visita del colega palmesano *La Voz del Pueblo*, semanario obrero que vé la luz en la capital de la provincia todos los domingos.

Agradecemos la atención y aceptamos el cambio.

El lunes quedaron completamente ter-

minadas las obras que se llevaban á cabo en el casino «El Consey». El salón café ha quedado muy bien decorado, siendo de admirar la colocación de las luces y lo preciosas que son así las lámparas de gas como las eléctricas, montadas todas por el hábil lampista D. Enrique Cardona.

En las noches del sábado, domingo y día de la Virgen, y ante regular concurrencia, tuvieron lugar en el Teatro principal las anunciadas funciones de fantoches. Sea que nuestro coliseo no reúne condiciones para colocar en él un escenario para esta clase de espectáculos, ó que éste no estuviera bien instalado, lo cierto es que muchos números no fueron del agrado de los concurrentes que solo aplaudieron los verdaderamente notables. La mayor parte de las personas que asistieron á dichos espectáculos, concurren el año 1888 á la Exposición Universal de Barcelona y hacían notar la diferencia que existía entre las funciones de fantoches celebradas aquí y las que pudieron admirar en la capital del Principado durante aquel gran Certámen.

Esta tarde tendrá lugar la última función de los mencionados fantoches.

Según vemos en los periódicos de Madrid, en el próximo mes de setiembre se verificarán los exámenes de ingreso en la Escuela de ingenieros agrónomos, versando sobre las siguientes materias:

Aritmética, álgebra elemental, geometría, trigonometría, álgebra superior, geometría analítica, física, química, mineralogía, botánica, zoología, dibujo lineal ó dibujo topográfico.

Los idiomas francés é inglés ó alemán se incorporarán al ingreso, mediante certificados de algún centro oficial de enseñanza.

Los aspirantes deberán presentar certificación del grado de bachiller ó acreditar, en su defecto, haber aprobado la Gramática castellana, Geografía, Historia universal é Historia de España, en algún centro oficial de enseñanza.

Las solicitudes se admitirán desde el día 11 al 26 del presente mes en la secretaría de la Escuela general de Agricultura, debiendo ir dirigidas al director de la misma.

Los exámenes de las diversas asignaturas antes expresadas se verificarán con arreglo á los programas insertos en la Gaceta de Madrid, fecha 8 de mayo de 1893.

En las modificaciones que con motivo de los nuevos presupuestos sufre el servicio de comunicaciones en esta provincia, vemos suprimidos los peatones de Fornells á Mercadal, Mahón á San Luis y San Cristóbal á Mercadal; pudiendo no obstante los Ayuntamientos conservarlos á su cargo.

En vista de esta disposición, el Ayuntamiento de esta ciudad acordó que en el caso de no querer practicar el servicio de conducción de la correspondencia al anejo pueblo de San Luis el actual peatón, por la sola retribución del precio de las cartas, se encargue de practicarle el guardia municipal de dicho pueblo.

En la sesión del jueves celebrada por nuestro Ayuntamiento, se aprobó el programa de las fiestas públicas que han de tener lugar con ocasión de la festividad de la Virgen de Gracia, y se acordó nombrar presidente de la cabalgata al concejal D. Gabriel Orfila; capellán á D. José Palliser Huguet; cajeros á don

Juan Fiol Arguibau y D. Juan Sintes Pons y porta-estandarte á D. Juan Anglada.

Continúa el calor apretando de firme Durante la pasada semana ha sido verdaderamente bochornoso, hallándose el termómetro á una altura poco común en esta isla. No obstante puede servirnos de consuelo la noticia que leemos en un periódico local, de que el miércoles, en Madrid, marcó el termómetro 30 grados á la sombra.

Hoy tiene lugar en San Clemente la fiesta dedicada á su santo titular. Como de costumbre habrá carreras de caballerías y baile público, que empezó ya anoche; pero deseosos algunos vecinos de dar mayor realce á la fiesta han organizado, por suscripción, un bonito castillo de fuegos artificiales. El salón del casino «El Pasatiempo» ha sido engalanado, y en él habrá baile una vez terminados los fuegos. La concurrencia promete ser numerosa.

Recortamos de nuestro colega *El Mahonés* del miércoles:

«Interesante á los contribuyentes:

Los recargos municipales se pagarán este año juntamente con los recibos del Estado, con lo cual se evita una gran molestia á los contribuyentes.

La contribución industrial se ha sujetado á las nuevas declaraciones y al aumento producido por el descubrimiento de ocultaciones.

La contribución territorial se pagará como en el año anterior: el aumento por rectificaciones y descubrimiento de riqueza oculta no regirá para los efectos del impuesto hasta el año económico de 1894-95.

Se suprime el apremio de segundo grado: los contribuyentes que no paguen en el plazo legal, sufrirán un recargo de 5 por 100, y si no lo hiciesen efectivo en el período que se les señale, tienen facultad los agentes ejecutivos para proceder desde luego al embargo de bienes muebles é inmuebles.

Estas son las principales novedades para el actual año económico, que interesan á los contribuyentes.»

El viernes por la mañana alarmó á estos vecinos el toque de fuego dado por la campana de la parroquia de Santa María.

Como nuestros colegas locales relataron el hecho en su número del mismo día, reproducimos á continuación lo dicho por *El Liberal*:

«En la mañana de hoy se ha declarado un incendio en la chimenea de un horno de la calle del Rector. El fuego de por sí no revestía caracteres alarmantes, pero se los daba el que el granero por donde precisamente pasaba la chimenea estaba lleno de paja y el que no pudiera llegarse al extremo del tubo por estar muy elevado y por empezar á agrietarse haciendo imposible el apoyar en el mismo escalera alguna.

Llamados por la campana de Santa María que tocaba á fuego, han acudido al lugar del suceso los Sres. Alcalde, Gobernador militar interino, teniente coronel de Ingenieros Sr. Taix, los tenientes de Alcalde Sres. Pons y Fábregues, los concejales Sres. Pons Sancho, Escudero, Orfila y Ballester; varios jefes y oficiales; el farmacéutico Sr. Gavilán, los médicos Sres. Pons Alzina y Otero, el alcalde de barrio Sr. Coll y otros que en este momento no recordamos.

El capitán de ingenieros Sr. Urbina y

el primer teniente Sr. Aguilera han dictado oportunas disposiciones con las que han conseguido extinguir el incendio á los pocos momentos, secundados activamente por los albañiles Jaime Peral, Guillermo Triay, Guillermo Goñalons, Francisco Gornés, Lorenzo Borrás, los carpinteros Miguel Coll y Manuel Limosner y muchos particulares entre los que recordamos á los Sres. Carreras Marsella, Pons Andreu, Thomas, Morillo y Parpal.

No ha habido que lamentar desgracia alguna.»

Llama la atención de cuantas personas transitar por la plaza de la Arravaleta, la preciosa portada de madera que se ha colocado en la farmacia de nuestro particular amigo D. Pedro Gavilán, sucesor de la Sra. Viuda de Bofill. Además se están verificando en el interior obras de decorado, que pondrán la citada farmacia á la altura de las principales del continente.

La Junta de Gobierno de la Compañía de Navegación «La Menorquina», ha acordado que el vapor *Menorquin* realice un tercer viaje extraordinario de Barcelona á Argel con escala en Mahón y Palma, con arreglo al siguiente itinerario:

IDA

Salidas.

De Barcelona para Mahón, miércoles 20 de Septiembre á las 6 de la tarde.

De Mahón para Palma, jueves 21 de Septiembre á las 7 de la tarde.

De Palma para Argel, viernes 22 de Septiembre á la 1 de la tarde.

VUELTA

De Argel para Palma, miércoles 27 Septiembre, ó tan luego como quede listo el buque de la limpia que ha de sufrir.

De Palma para Mahón, el mismo día de su llegada á las 7 de la tarde.

De Mahón para Barcelona, domingo 1.º Octubre á las 5 de la tarde.

Regirán para dicho viaje iguales condiciones y precios de los dos anteriores.

Los señores Taronj y C.ª, Gerentes del «Cambio Mahonés», repartirán cien bonos de una libra de arroz cada uno, á los pobres necesitados, que podrán ir á recogerlos en el citado Establecimiento el primer día de las próximas fiestas de Gracia.

Digno de aplauso es este rasgo de desprendimiento de los Sres. Taronj y C.ª, por lo que no vacilamos en otorgárselo.

Según vemos en nuestro colega *El Liberal* del viernes, gracias á las gestiones de nuestro celoso representante en Cortes D. Rafael Prieto y Caules, se ha incluido en el plan de obras del actual año económico, la ampliación del dragado del puerto de Ciudadela.

Nos alegramos.

Hemos tenido el gusto de ver los mecheros Añer, que ha recibido el representante nuestro querido amigo D. Pe-

dro B. Valls. Al parecer dan magníficos resultados, consumiendo, según se nos asegura, cinco veces menos gas que los mecheros usuales.

A la hora de costumbre tocará la música del Regimiento de Baza en el paseo de la Esplanada, las siguientes piezas:

- 1.ª Paso-doble *El Español*.
- 2.ª Melodía *Primera lágrima*, Marqués.
- 3.ª Schotis, *Julian*.
- 4.ª Paso-doble, *Arsenio*.

Funciones teatrales y bailes para hoy

Teatro Principal.—Esta tarde, última función de fantoches.—Gran rebaja de precios.—A las tres en punto.

Circo Colón.—Esta noche, gran baile. En los intermedios cantará el Orfeón Mahonés el coro á voces solas «Arre moreu» y un waltz coreado con acompañamiento de banda.

Estadística

Inscripciones verificadas en el Juzgado Municipal de esta ciudad durante la semana.

—Nacimientos—

Días	Varones	Hembras	TOTAL
12	3	0	3
13	0	1	1
14	0	1	1
15	0	1	1
16	0	0	0
17	0	0	0
18	0	0	0
	3	3	6

—Matrimonios—

Día 12.—D. Cristobal Mus Pascual, con D.ª Gregoria Caballero Literas.

Día 13.—D. Antonio Carreras Carreras, con D.ª Francisca Goñalons Carreras.

Día 14.—D. Joaquín Suaus Pons, con D.ª Antonia Mòzo Pons.

Día 15.—D. Andrés Borrás Piris, con D.ª Juana Camps Piris.

Días 16, 17 y 18.—Ninguno.

—Defunciones—

Día 12.—D.ª María Orfila y Gomila, soltera, 63 años.

Día 13.—D. Manuel Sintés y Coll, casado, 93 años.

Día 14.—D.ª Agueda Pons Pons, casada, 69 años.

Día 15.—D.ª Esperanza Cachot Morlá, 93 años.

Día 16.—D. Pedro Moll Martínez, casado, 66 años.

Día 17.—Antonio Vidal Orfila, 3 años.

Día 18.—Ninguna.

Observaciones meteorológicas durante la semana.

Días	Barómetro á oº en milims.		TEMPERATURA				Humedad relativa		Lluvia en 24 horas	VIENTOS		Agua evaporada en 24 horas	
	9 m.	3 t.	Máxima Sol	Mínima Sombra	Mínima Irradiación	9 m.	3 t.	Dirección		Velocidad en 24 h. km.			
12	760.21	758.93	35.0	27.8	22.3	21.0	52	46	»	NNO	N	319	4.5
13	758.63	759.60	38.2	27.8	22.3	21.5	76	71	»	NE	ENE	73	3.5
14	761.48	761.31	36.0	28.4	20.8	19.0	75	71	»	SE	SE	107	5.4
15	762.33	761.67	38.2	30.0	20.4	19.0	67	57	»	E	SE	90	3.5
16	762.84	762.44	38.8	28.9	21.5	20.0	74	69	»	ESE	SE	62	6.0
17	763.08	762.31	39.2	29.5	21.2	18.5	71	57	»	E	SE	103	6.3
18	761.81	761.37	37.8	28.2	21.8	19.5	71	69	»	ESE	E	180	7.5

Mauricio Hernandez.

Curiosidades

Como se cura el reuma

La costumbre de comer el apio crudo ha hecho que hasta ahora se desconozcan sus virtudes terapéuticas. Así lo asegura un médico inglés que acaba de descubrir el medio de curar todas las afecciones reumáticas con solo hacer beber al paciente un cocimiento de apio, que se obtiene sencillamente haciendo cocer dicha legumbre, cortada en pequeños trozos, hasta que se ablande por la ebullición. El tratamiento resulta más completo é infalible si el enfermo de reuma se acostumbra á comer diariamente el plato preparado del modo siguiente. Se mezcla leche con un poco de harina y nuez moscada, vertiendo la mezcla en una cacerola en donde hay preparado el citado cocimiento de apio, rebanadas de pan, y si el enfermo lo prefiere, patatas cocidas.

Por extraño que parezca el guiso, el doctor citado garantiza que es la mejor medicina contra el reuma en todas sus manifestaciones, que desaparecen por completo al poco tiempo de observar el tratamiento.

La congelación de un lago subterráneo

Los ingenieros de las cuencas hulleras de Anzin acaban de emprender un trabajo tan curioso como atrevido.

Debiendo practicar un nuevo pozo de unos 700 á 800 metros de profundidad, se encontraron detenidos por el obstáculo que presentaba un inmenso lago subterráneo. Perforar el pozo en el fondo de dicho lago, suponía un constante peligro de inundación para la nueva mina; y para evitar el inconveniente han decidido convertir la masa líquida en sólida, congelando el agua por medio de poderosas máquinas heladoras, hecho lo cual han comenzado en el mismo hielo la perforación del pozo que se encuentra así á cubierto de inundaciones.

Suponemos, pues carecemos de detalles, que el lago habrá sido congelado solo en parte y que con la solidificación de las paredes del pozo se contará de modo provisional y mientras se ponga un dique á las aguas ó se desvie el cauce que alimenta el lago ó se desagüe éste.

Manera de evitar los constipados

El invierno se lleva la fama de los constipados y de los catarros; pero la verdad es que en verano se cosechan con tanta abundancia como facilidad, y son de los más pertinaces y molestos.

El ansia de fresco hace que se salga con demasiada precipitación de los sitios caldeados y se desabrigue cuando se está sudando.

Hay un medio sencillo de evitar los enfriamientos repentinos: no hay más que hacer una buena aspiración al salir de un sitio caliente, y aguantar la respiración durante medio minuto, una vez fuera.

De esa manera se dá tiempo á que la piel se acostumbre á la nueva atmósfera, y á que los poros, dilatados por el exceso de calor, se contraigan con el fresco.

Chascarrillos

Un aficionado á comer de gorra hizo una visita á uno de sus amigos cuando estaba comiendo, por si pescaba algo de la comida.

Sacaron un guisado que olía muy bien, y el gorrista hubo de exclamar:

—¡Qué bien sabrá ese jigote!

—¡Oh! ¿quiere usted comer buen jigote?—dijo el otro.

—Con mucho gusto.

—Pues es muy sencillo. Pregunte usted á la muchacha cómo lo arregla, y déle usted instrucciones á su cocinera.

Gedeón está cortando en pedazos las bujías de un paquete.

Su ama le sorprende en esta operación.

—¿Que está usted haciendo?

—Señora, usted me ha mandado que para acostarme aproveche los cabos de bujía.

—¿Y qué?

—Que como en casa no había cabos, los estoy haciendo.

En la estación del Mediodía:

—¡Cocheró, á la estación del Norte!

—Por Dios, señorito baje V. la voz. Si el caballo se entera, estamos perdidos.

POESÍAS

HAZ BIEN...

Si al ir á hacer un bien logran que dudes, porque sembrar favores suele ser gérmen generador de ingratitudes,

nada importa; haz el bien.

Si al ir á hacer un bien tu fé desmaya, porque la dicha llevarás con él al que en tu daño sin cesar se ensaya,

no importa; haz el bien.

Si al ir á hacer un bien temas que llame engañosa apariencia alguna vez, á tan honrada acción, acción infame, nada importa; haz el bien.

ingratos enemigos y apariencia te podrán maltratar y escarnecer; pero no arrancarán de tu conciencia la inefable alegría de hacer bien.

PEDRO MARIA BARRERA.

MARTIRIO

(INÉDITO)

Qué feliz era yo, cuando vagaba por los tranquilos campos de mi aldea, y en la sagrada ermita, que blanquea sobre la verde loma; allí rezaba.

Entonces los misterios ignoraba del humano saber; la ciencia atea que niega á Dios con fementida idea, no me hacía dudar, ni me acosaba.

Ahora impaciente la verdad persigo buscando en todo la razón del hecho, y el torpe excepticismo va conmigo.

La fe de mi niñez ya no me escuda, y á todas horas me ataraza el pecho la inexorable garra de la duda.

SANTIAGO IGLESIAS.

EL BAUTIZO

—¿Vis baptizare?—¿Quieres bautizarte? pregunta el sacerdote en el bautismo.

—Volo, quiero,—responden en su nombre el sacristán, acólito y padrino.

Antón, al hijo del vecino Anselmo tuvo en la pila en que nos lava Cristo,

y al escuchar el volo, dijo airado: —No empecemos á motes con el chico.

M. DEL PALACIO.

Pensamientos

La tranquilidad de conciencia es la base del edificio de la felicidad.

Los insolentes en la prosperidad, siempre son viles en la desgracia.

La guerra es un proceso que arruina lo mismo á los que ganan que á los que pierden.

La razón forma filósofos; la gloria, héroes; sabios, sólo la virtud.

La infancia es dichosa porque no sabe nada y desgraciada la vejez porque sabe demasiado.

Pasatiempos

Charada

María, tres cuatro dos, todo, que no vi á Pedrés.

Escala de estrellas

Según vemos en el presente número de la Escala de Estrellas, se han publicado los resultados de la contestación á las preguntas que se hicieron en el número anterior.

Sustituir las estrellas por letras, resultando:

- 1.º Expresión de amor ó cariño.
- 2.º Lo que necesita toda causa.
- 3.º Imperfección.
- 4.º Lo que no está saneado.
- 5.º Autoridad.
- 6.º Sin falta alguna.
- 7.º Tiempo de verbo.
- 8.º Resultado de un asesinato.

En todas las líneas las cinco últimas letras han de ser las mismas.

(Las soluciones en el número próximo.)

IMPRENTA DE B. FÁBREGUES

San José, sin número

DESPACHO: Calle Nueva, 25

Anuncios

La Última Moda

Se admiten suscripciones en la imprenta de EL PUEBLO.

Véndese en Mahón en la imprenta de B. Fábregues.

HISTORIA DE LA ISLA DE MENORCA

por **D. Pedro Riudavets Tudury**
CAPITÁN DE NAVÍO HONORARIO.

Precio en rústica 30 pesetas. Precio encuadernada 35 pesetas.

Véndese en Ciudadela en la imprenta de S. Fábregues.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones de Gas

AUTORIZADA POR REAL DECRETO DE 25 AGOSTO DE 1865

Única en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, principal (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capitales asegurados: Ptas. 1.913.542.627'90

DIRECTOR GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por si sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

Capital social 20.000.000 de reales

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de **4.195.868'86 pesetas**

SUB-DIRECTOR EN MENORCA:
D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3, Mahón.

L'ESCUT DE REUS

REVISTA SEMANAL LITERARIA É ILUSTRADA

Se publica todos los sábados.

NUMERO SUELTO 10 céntimos. NUMERO SUELTO 10 céntimos.

SE ADMITEN SUSCRIPCIONES en esta imprenta.

Fes de vida á 5 céntimos de peseta ejemplar. Véndese en la imprenta de B. Fábregues, calle Nueva 25.